

# LA VOZ REPUBLICANA

Se publica los Lunes, Miércoles y Viernes

DE CADA SEMANA

«La Voz Republicana», se compra, pero no se vende

## Precios de suscripción

En Alicante, un mes, 75 céntimos.

Más escuelas y canales, que frailes y generales.

Más pan y más azadones, que fusiles y cañones.

## Fuera de la capital

Un trimestre, 2 ptas. 50 céntimos.

## El 11 de Febrero

Todos los republicanos de España se aprestan á conmemorar tan fausto día, recordando con inmensísima satisfacción, aquella fecha memorable, aquel día glorioso en que, sin que mediara un solo disparo ni que la más leve mancha de sangre empañara el honor de las instituciones, quedó de hecho constituida en nuestra patria la forma de gobierno más en armonía con el sentido común y con las aspiraciones del pueblo.

Gobernaba la nación en aquella época de inolvidable memoria, don Amadeo de Saboya, rey digno y caballero que, procediendo con franca lealtad y desusada nobleza, llegó hasta el extremo de arrojar al arroyo su corona y cetro, antes que los trastornos de una conmoción general pudieran regar con sangre las gradas de su trono.

La República fué proclamada en la madrugada del 11 de Febrero, por el voto emitido por nuestros legisladores, y con ella vinieron reformas radicalísimas encaminadas á derrumbar todo lo vetusto, y los irritantes restos del feudalismo y de las decrepitas monarquías.

En aquella jornada trabajó lo indecible el primer expresidente de la República Española nuestro inolvidable patricio D. Estanislao Figueras, que debido á su proposición presentada al Congreso, acordó aquél constituirse en sesión permanente.

He aquí ahora, algunos párrafos de su elocuentísimo discurso, en aquella noche:

El Sr. Figuera: «Maldigo el verbo divino que sirve al hombre para expresar el pensamiento, maldigo la palabra del Sr. Martos, destinada á propinar opio á la mayoría abandonando la libertad. Halagos ha tenido para todos, pero precisamente de su

discurso deduzco yo el mayor argumento en defensa de mi proposición.»

«El Sr. Martos cree que la resolución del rey es efectivamente irrevocable; ¿cree que el rey se marchará, y no quiere que la Cámara esté reunida, para que no haya solución de continuidad en los poderes públicos?»

Después de tan brillantísimo discurso la Cámara declaró que la forma de Gobierno que se adoptaba en aquellas especiales circunstancias era la republicana, después de lo cual el Sr. Figueras pronunció las siguientes palabras:

«Se ha declarado la forma de Gobierno de la Nación española; comunicad esta declaración á todas las provincias y al extranjero.»

«Permitidme ahora, señores representantes del pueblo, que no en son de alarma, no en son de reproche, sino por haber llegado al cabo de tantos años de lucha al objeto deseado, concluya diciendo por una sola vez:

«¡Viva la República!»

Después de esto se procedió á la formación de ministerio, resultando elegidos los señores siguientes en esta forma:

Presidencia.—Figueras, por 244 votos.

Estado.—Castelar, por 245.

Gobernación.—Pí Margall por 243.

Gracia y Justicia.—D. Nicolás Salmerón, 242.

Hacienda.—Echegaray, por 242.

Guerra.—Córdoba, por 239.

Marina.—Beránger, por 246.

Fomento.—Becerra, por 233.

Ultramar.—D. Francisco Salmerón, por 238.

\*\*\*

Las impacencias de unos, las ambiciones de otros, y la traición, la perfidia y la maldad de muchos, nos

trajo un 3 de Enero, cuyo recuerdo exalta nuestra mente en tan alto grado, que á duras penas podemos reprimir nuestro enojo ni contener nuestra indignación, puesto que en aquel día aciago murió la libertad, sonrió la desvergüenza y tras su escabrosa pendiente rodó la República, quedando con ella sepultadas las conquistas realizadas merced á innumerables sacrificios.

Tras esto y como consecuencia inevitable, un oscuro soldado, al que la República había encumbrado premiando generosamente hechos que en otros han pasado desapercibidos, él, infiel á su bandera, traidor á la Patria é ingrato á las instituciones por el pueblo creadas, sublevando al ejército que se le había confiado, cuando se hallaba en campaña y frente al enemigo que ensangrentaba nuestro suelo, proclamó de repente por medio de un pronunciamiento militar rey de España á Alfonso XII, el hijo de Isabel II, destronada por el pueblo en 1868.

En el día de hoy, no hay pueblo ni villorrio, donde los amantes de la República, no se apresten á celebrar esta memorable fecha.

En todas partes los republicanos celebran la fecha gloriosa del 11 de Febrero. Y si esto sucede al tratar de conmemorar aquella fecha, figuraos lo que será cuando el estampido del cañón anuncie el triunfo de nuestros ideales y los gritos de ¡viva la Niña!! eleven al cielo sus humanos sonidos y el sol brille puro y majestuoso, sin nubes que lo empañen, y el pueblo, ébrio por su victoria, entone el himno entusiasta de la MARSELLESA.

A la unión sincera, que el triunfo, no se hará esperar.

Sombrerería

# ACEVEDO

Alicante

Primera casa de Alicante en sus artículos.—Precio fijo.—Ventas al contado

## Servicios regulares de vapores

Designación, Comisión, Tránsitos y Despachos de Aduana  
**VICENTE RIPOLL PÉREZ**  
 Transportes combinados de domicilio á domicilio.  
 Plaza de Isabel II, 26.—Alicante

## Compañía Marítima Comercial

SOCIEDAD ANÓNIMA  
 de grandes vapores entre Barcelona y puertos del Norte



Servicio fijo decenal entre este puerto y los de Málaga, Cádiz, Asturias, Santander y Bilbao, por los vapores José Roca, Antonio Roca y Carmen Roca.  
 niten carga y pasaje para dichos puertos.  
 Designatario: Pedro Llorca, Bilbao, 4.

## E. BOTÍ CARBONELL

Perfumería, quincalla, perfumería y expenduría de explosivos  
 Mayor, 13, 15 y 17

## Jo de Juan Mas Dols y C.ª

Agentes de Aduanas y comisionistas.—Alicante

## LEOPOLDO ASÉNSIO

ULTRAMARINOS POR MENOR

Selección especial de chocolates puros garantizados.  
 Se tostan diariamente.—Comestibles finos.  
 Surtido de quesos de bola crema de la crema, Nata, Efort, Cambembert, Brio, Ebro, Montescarlos y Portu.  
 —Vinos, licores, cognac, champán de las mejores marcas acreditadas del país y el extranjero, y demás artículos de este establecimiento que acaba de restaurarse por completo.  
 Además se han recibido estos días el rico mazapán de Toledo y de Valencia y dulces secos de la renombrada Fabrica de Ferrat de Reus.  
 Precios baratísimos como pueden apreciar los consumidores.  
 Incesa 10, y Triunfo 2. Alicante.

## González Hermanos, (Casa Maylin)

Ornamentos dorados y de hierro, ingleses y del país. Bajas de madera y muebles de todas clases, á precios de fábrica. Cristalería, loza, porcelanas y loza. Servicios completos para fondas, cafés y casas particulares. Silleros tapizados, de rejilla y de imitación cuero, de Viena. Batería de cocina con haño porcelana y aparatos para el alumbrado eléctrico y sus accesorios.—La casa MAYLIN es la que más barato vende.  
 Plaza del Progreso, 7.—Alicante.

## Joyería, Platería y Relojería

## ANTONIO ESPÍ VERDÚ

Princesa, 12, ALICANTE  
 Óptica y artículos de fantasía.—Fabricación y composturas al estilo moderno.—Se admiten toda clase de encargos en el ramo  
 Precios económicos.

## GRAN HOTEL IBORRA

Este reputado establecimiento, que bajo la dirección de su propietario D. Vicente Iborra, tiene el honor de crecer á su gran clientela y al público en general, por ser uno de los primeros, tanto por el sitio topográfico que ocupa este edificio, como por las vistas que dan al hermoso paseo de la Esplanada dominando el puerto y la playa, las calles de San Fernando y Triunfo, así como también por sus amplios comedores en la planta baja, capaz para más de 300 cubiertos, cuyo servicio corre á cargo de un afamado maestro; cuenta también con 95 habitaciones todas ellas decoradas con el mayor gusto y esmero y principalmente una espaciosa cocina servida á gran confort en cuanto puedan desear los señores que honren este establecimiento.

Bodegas surtidas de los mejores vinos de España y del extranjero. Luz eléctrica, teléfono, timbres, intérpretes para todos los idiomas, salón de lectura, coches de lujo, ómnibus á todos los trenes y vapores.

San Fernando, 17 y Mártires, 20.—Alicante

## Gran H. y Café de España de Cayetano Mercader

Situado frente al mar y en uno de los mejores edificios de la población al lado del Casino, TORREVIEJA (Alicante).—Servicio esmerado, habitaciones confortables.  
 Precios módicos.—Trato especial para los señores viajeros y Representantes de Comercio.

## Gran Fonda y café de Don Lorenzo Rigal

San Nicolás, 44.—ALCOY

## LA BARCELONESA, AGUSTIN MORA

dedicados á los extensos ramos de Ferrería, quincalla, batería de cocina, juguetería, perfumería, plata Meneses, metal blanco, artículos de piel, cepillos, cestas, peines, bolsos para viaje, armas de fuego, tubería de goma, cocinas económicas y sillas para valores.—Mayor, 39 y San Nicolás, 1.—Alicante.

DISPONIBLE

DISPONIBLE

lugar en el Círculo de Unión Republicana.

El precio del cubierto es de 2'75 pesetas, pudiendo ya recogerse las tarjetas que dan derecho á asistir al acto en el local de la sociedad.

Por los muchos adheridos que ya hay al banquete, es fácil que pasen de 300 los comensales.

—Ha quedado constituida en esta capital una sociedad de camareros, cocineros, pasteleros, reposteros y similares de Murcia.

Esta sociedad nuevamente constituida, desea relacionarse con todas las de su clase, teniendo su domicilio social en la calle de los Baños de Alcaraz, número 1.

*El Corresponsal,*  
Murcia y Febrero 1904.

## Impresiones

Las recibidas desde Madrid, acusan verdadera importancia, puesto que en los círculos políticos se sostiene con insistencia que la crisis es inevitable, á causa de los desplantes de Romero Robledo y de las intemperancias del presidente del Consejo, dada su política retrospectiva.

Todo el mundo espera con impaciencia la conducta que seguirán los Villaverdistas, así que en la Cámara popular se plantea la cuestión del saneamiento de la moneda.

También la opinión general cree, en virtud de que el voto de censura contra el presidente del Congreso, ha sido desechado, las minorías se reunirán para marcar el nuevo derrotero que han de seguir después de tanto atropello.

Los señores Villaverde, Dato, Pidal y Azcárraga, siguen celebrando cotidianos conciliábulos y esto supone que entre los conservadores hay gran marejada; de ahí, la satisfacción que rebosan estos días los Monteristas, quienes creen á fé ciega que se impone un cambio de política radical.

La marejada política puede decirse que se halla en su período álgido y la creencia general, es que la caída de Maura, es inevitable.

La minoría republicana interpelará hoy al gobierno, acerca de las detenciones arbitrarias llevadas á cabo en estos días.

Maura tiene los días contados en el gobierno.

## ¡POBRE ESPAÑA!

¡Dolor inmenso causa el ver á España!  
¡Domina por doquier la reacción!  
Dirá el mundo entero ¡cosa extraña!  
¿Es que al pueblo le falta corazón?  
Así parece, pues lo sufre y calla  
Y se muestra sumiso y obediente  
Envuelto en red de tan estrecha malla  
Que le priva vivir en tal ambiente

Mas surgen de repente en mi memoria  
Hemos que conmemoran las naciones;  
Grabando en letras de oro en sus historias  
Los arranques de nobles corazones.

Así como en mi pecho late el mío  
Dispuesto á no sufrir ya más deshonras;  
Rompáse de una vez el hielo frío  
Y más calor hallará si más se ahonda.

A qué ya más hablar de nuestro anhelo,  
Ni decirlo con frase más galana;  
Queremos para bien de nuestro suelo  
Repercuta «La Voz Republicana».

Henchido de alegría el corazón,  
Esperamos con ansia el grito amante;  
Que nos diga muy pronto Salmerón  
¡Viva España con honra! y adelante.

Y así los pueblos que mirando atentos  
Lo menguada que está la patria mía,  
Gritarán con placer y muy contentos;  
Ya no dejan entrar la frailería.

Juremos todos ser un Leonidas;  
Cumplamos cada cual su cometido,  
Prestando á la batalla nuestras vidas;  
De honor y Libertad el pecho henchido.

No hay que fiar ya más en los engaños,  
De esa gente ruin torpe y falaz  
Que mintiéndonos escalan los escaños  
Y resulta que siempre ván... *pa tras*.

Y ahora para fin, nos hace gracia  
El que digan también los... liberales;  
Casando Monarquía y Democracia  
Curados quedarán todos los males.

Y pues se ha dado el abrazo  
El camino hay que seguir;  
Repetiendo hasta el morir,  
¡Caiga el tronco hecho pedazos!

Luchando con lealtad  
Nuestro gozo será eterno  
Mostrando á la humanidad  
Ser amor, ser igualdad  
Y ser hombres de gobierno.

Y obrando con valor y diligentes  
Al pueblo le daréis calma y reposo;  
Diciéndoles á la extranjería gente,  
De tanto ya sufrir, está impaciente,  
¡El León Español! que es poderoso.

A. M.

## Desde Madrid

Sr. Director de LA VOZ REPUBLICANA.  
Alicante.

Muy señor mío: Cuando esta carta lean los lectores de LA VOZ REPUBLICANA, ya se habrán enterado de que los republicanos continuamos siendo el blanco de las iras gubernativas; para que el valiente Dorado y sus cinco compañeros detenidos primeramente no se aburran en el *abanico*, han llevado á otros entusiastas jóvenes: Moriones, Alcubilla, Miciéces, Escribano y el infatigable Elorza. Este último queriendo seguir la suerte de sus compañeros se presentó al señor Gobernador para que le detuvieran.

Es comentadísima por todas las personas amigas de que se ejerza como es debido la justicia, la actitud del Sr. Millán Astray, director de la Cárcel Modelo frente al señor Gobernador civil á quien manifestó su propósito de poner en libertad á los detenidos si á las veinticuatro horas no recibe orden judicial, cumpliendo así estrictamente lo que marca la ley. El conde de San Luis parece ser que amenazó al director de la cárcel, si persistía en su actitud con llevarle atado codo con codo donde están los otros.

Esta tarde se dice que la sesión del Congreso será movidita, á causa del voto de censura que pedirá á la Cámara el conde de Romanones, por lo ocurrido en la sesión de ayer que indignó á las minorías, éstas reuniéronse y los ministeriales han sido avisados

para que asistan con puntualidad, y los prohombres del partido conservador, se preparan con el fin de que Romero Robledo salga ileso de la *co-gida* que seguramente sufrirá hoy.

Definitivamente nada de lo que se pensaba se realizará el próximo jueves: aunque hay el propósito de visitar ese día á los detenidos y casi seguro que las autoridades prohibirán toda manifestación que en este sentido quiera el elemento republicano realizar.

En cambio, el domingo en el mitin antimasonico celebrado en Barcelona, no fué detenido ninguno de los oradores; allí se pronunciaron palabras que no se han oído en ninguna reunión republicana, donde siempre se inspiran los oradores en el amor patrio, en el engrandecimiento de esta desgraciada España que para vergüenza de todos vemos gobernada por políticos soberbios que con su orgullo y su énfasis la llevan por caminos de perdición y de descrédito, aunque otra cosa quieran demostrar los que felicitaron al Sr. Maura, los verdaderos representantes del retroceso y del obscurantismo.

Los cambios subieron ayer al 40: esa es la mejor prueba de que nos vamos regenerando. De seguir así nada tendría de particular que llegarán á cotizarse los francos á como se cotizaron en la época de nuestros desastres.

T. Z.

Madrid 9-2-4.

## Información militar

Se espera de un momento á otro sean llamados los individuos del reemplazo de 1903; indudablemente para el próximo mes de Marzo estarán incorporados en los cuerpos activos.

El día 14 del actual tendrá lugar en el Ayuntamiento de esta capital, el sorteo para los mozos del actual reemplazo de 1904.

A título de rumor damos la siguiente noticia:

El regimiento infantería de la Princesa, que guarnece esta plaza, está haciendo preparativos de marcha, acentuándose el rumor de que irá á Valencia.

Unos creen que es á causa del cambio de guarnición, debiendo venir á esta el de Mallorca, número 13, y otros que es para proteger la entrada del padre Fray Bernardino Nozalada, en la ciudad del Turia.

¿Qué es lo que habrá de cierto?

## Voces locales

Según noticias, tan pronto como tengan los trabajos terminados en gestiones de cálculo más ó menos aproximado, se dará á conocer el modo y forma que se deba adoptar, para la

explotación de un pozo-mina de mineral, enclavado en el término municipal de un pueblo de esta provincia.

Se nos ha manifestado por persona que nos merece entero crédito, que entre el gremio de barberos reina grandes disgustos á consecuencia de que el encargado del reparto de cuota contributiva, no la ha llevado á cabo con la equidad que era de esperarse; pues hay algunos establecidos de esta índole que, dadas las económicas condiciones y la desventaja del puesto que ocupan, han sido gravados excesivamente con la contribución.

Esperamos se haga justicia.

Los telegramas que nuestro corresponsal en la Corte, nos transmitió lunes á las cinco de la tarde, llegaron á nuestro poder el martes á las nueve de la mañana.

¿Se puede ver mayor escándalo?

Esta noche gran función en Teatro Circo-Alicantino, por la compañía que dirige la reputada artista doña Micaela R. de Alegría.

A las ocho y media en punto.

El domingo tuvo lugar el segundo baile de la Sociedad de Dependencia mercantil, en el espacioso Salón Novecentista, sito en el Paseo de Méndez Núñez, celebrándose los demás de los días 11, 14, 15, 16 y 21 de los corrientes.

El local se hallaba caprichosamente decorado, con profusión de banderas españolas con escudos y ramaje de flores, formando arcos que daban lucimiento al local.

Advertimos á nuestros correligionarios, que el banquete para conmemorar el 11 de Febrero, que habrá de tener lugar en el Hotel Iborra, se celebrará en el Círculo de Unión Republicana, esta noche á las nueve en punto.

Se encuentra entre nosotros nuestro muy querido amigo y consecuente republicano D. Agustín Sardá y Llavería, Secretario del Reino.

El Sr. Sardá, fué secretario particular del primer presidente de la República Española, D. Estanislao Figueras y que defendió aquella célebre causa sobre los acontecimientos ocurridos en la ciudad de Alcoy en el año 1874, libertando de las garras del gobierno de aquél entonces á los ciudadanos que gemían en los calabozos de la fortaleza de Santa Bárbara, de esta capital.

Sea bien venido y reciba tan ilustrado hombre público, nuestro más sincero saludo.

## Antonio Castañer

Consignaciones, Despacho de Aduanas, Transportes combinados de domicilio, Representaciones, comisiones y Tránsitos.—Paseo de los Mártires, 22

Imprenta de Antonio Reus

## Pariseos ¡atrás!

La diversidad de las religiones prueba la falsedad de todas.

H.

institución más poderosa, y es la que debemos al pasado es la religión: toda la humanidad se aglutina en los diversos pliegues de su bandera. Del mismo lazo se para oprimir las razas más elevadas como las más inferiores, y desde el punto de vista de las ideas abarca desde el desgraciado negro de Guinea al lord inglés. La religión en todas las formas de la política y social: la fé en sus dogmas sobrenaturales implica más ó menos abiertamente, no sólo la validez sino la única posibilidad, de toda serie de acciones que señalan las etapas de desarrollo y los momentos vivos de la existencia individual. Muchos países civilizados —y España es uno de ellos— véase el individuo obligado á pertenecer á una religión, déjense á un lado las convicciones íntimas, pero exteriormente que forman parte de una comunidad determinada; hay que seguir la corriente y fingir creencias religiosas si se quiere aparecer *cursi* ó *modo*.

erto que no nos hallamos hoy en España en que se encontraban España en el siglo XVI, Inglaterra en el siglo XVII de María la Sanguinaria, ó las colonias de Nueva-Inglaterra en los siglos de la tiranía puritana; en España se exigía bajo penas terribles cada individuo tomase parte en los ejercicios del culto. Hoy no pasa pero hay que reconocer que el presbítero en este punto es poco considerable, por que si el Estado no obliga á nadie á asistir á misa ni á rezar, si no quema á los que faltan al domingo al oficio *divino*, no es por falta de deseo ya que los *Nozaledas* mandan más de lo que aconsejan los esposos modernos. Hoy no se nos obliga á rezar oraciones, pero en cambio se nos exige que nos inscribamos en una agrupación religiosa, por los tribunales y la fuerza armada, á que contribuyamos con nuestro dinero al sostenimiento del culto y de los sacerdotes de una religión que no profesamos.

La religión es la sombra del ciudadano; se apodera de él cuando nace, acompaña en el curso de su existencia y no le suelta ni con la muerte. La influencia de la religión es tan poderosa, tan nociva, y tan difícil es librarse á las llamadas costumbres religiosas, que hasta muchos que dicen ser ateos, cuando sustituyen la fé por un ideal racional, tienen la incomparable debilidad de mantener para concepción la palabra *religión*; ejemplo las asociaciones librepensantes de Alemania que se llaman *Manunidad religiosa libre*, el idealismo ateo de David Federico Strauss, llamado *religión del porvenir*; todo cual nos recuerda aquella exclamación tan conocida:

—«Soy ateo, como hay Dios.»

Como nos proponemos tratar con

alguna amplitud, en sucesivos artículos, lo que bien podemos llamar cuestión religiosa, cumple á nuestro propósito prevenir aquí una equivocación. Cuando hablamos de religión, no entendemos por tal la creencia en poderes sobre naturales. Esta creencia suele ser sincera en algunos hombres y continúa viviendo inconscientemente aun en los hombres de inteligencia cultivada. Pocos son los que han dado á la concepción científica del Universo fuerza suficiente para penetrar hasta lo más recóndito de su ser, punto casi inaccesible á la voluntad y origen de los sentimientos confusos y de las ilusiones; en esos rincones sombríos y misteriosos conservan su poder las ideas supersticiosas, de donde es sumamente difícil desalojarlas.

Como medio más ó menos inconsciente de elevación á ideas trascendentales es, pues, la religión un resto lleno aún de vigor de la infancia de la humanidad; es algo así como una *lesión crónica* causada por la imperfección de nuestro órgano pensante y una de las señales distintivas del carácter limitado de nuestro ser.

En efecto; la filología, la mitología comparada y la etnografía, han facilitado un importante contingente de datos para la historia del nacimiento y desarrollo del pensamiento religioso, la psicología ha intentado con éxito descubrir las propiedades psíquicas que debían conducir al hombre primitivo á la idea de lo sobrenatural y á su adhesión á ese mismo pensamiento por el hombre civilizado.

Aquí hacemos punto, pues dadas las dimensiones de LA VOZ REPUBLICANA obligarnos á ceñirnos á ellas. Así pues, lector, dispensa y... hasta luego.

X.

Alicante 9 Febrero 1904.

## A "El Mundo Obrero,"

He aquí un semanario, que hacía tiempo no leíamos por dos condiciones: la primera, porque las teorías que sostiene son contrarias al sentido común, y en segundo lugar, porque nos consta que en el citado semanario escribe el tráfuga de las ideas democráticas Sr. Verdes Montenegro, quien impone el respeto á los que desde el púlpito blasfemian impunemente contra los pueblos y las leyes sancionadas en el Santuario Nacional.

Esta opinión nuestra viene á sancionarla más y más «El Mundo Obrero» del domingo último en un artículo suscrito por un obrero y titulado «Una opinión».

En ocasión de que nuestro querido amigo y correligionario doctor Rico, tomó parte en un mitin de protesta celebrado en el Centro Obrero de esta capital á consecuencia de la huelga marítima, el autor del artículo «Una opinión» inserta tal cúmulo de disparates y se contradice de tal suerte que nos llama la atención y vamos á relatarle sus erróneos conceptos.

Dice el articulista: «Muchas veces había oído hablar del Dr. Rico: tenía cifrada en él la esperanza de que era un sabio, yo no diré que no lo sea.»

¿En qué quedamos, es sabio ó no lo es? Nosotros nunca le hemos dado el título de sabio, pero siempre hemos creído que el esclarecido talento del Dr. Rico estaba muy por encima de los que viviendo de un sueldo de los poderes monárquicos aparentan combatirlos inculcando á los obreros ideales que cada vez los alejan más y más de su emancipación. Sigue escribiendo el articulista en la forma siguiente: «después de hablar de muchas cosas el Dr. Rico sin concretar nada, dijo primeramente: pedirme lo que yo os pueda dar, no me pidáis lo que no tengo.»

Y á renglón seguido, dice el autor del disparatado artículo, ¿qué quería decir con esto el Dr. Rico?

A pesar de la pregunta anterior extrañándose qué es lo que quería decir nuestro amigo, continúa exponiendo el autor del artículo en cuestión que en lo que estuvo muy bien y en lo único que encontró estuviera en su centro fué cuando dijo, «no me pidáis lo que yo no tenga.»

Contradicción más grande imposible poderla ver, á no ser que el señor Verdes Montenegro con toda su *sabiduría* nos demostrara que el obrero autor del artículo ha creído que escribía para tontos de capirote.

Lo que más sensación le produjo al obrero autor fué cuando el doctor Rico pronunció aquellas elocuentes frases en las que manifestó que cuando el obrero pide una cosa y es de justicia, si no se la dan debe tomarla.

A esto comenta el articulista: «Yo me horrorizo al oír semejante monstruosidad, no por la palabra, sino por haberla dicho quien la dijo.»

¿Y es este el que busca el mejoramiento de la clase obrera y le horrorizan las palabras del Dr. Rico? ¿Acaso la huelga no es un procedimiento de fuerza para obligar á los patronos á las peticiones justas ó injustas de los obreros?

Aquí tenemos á un socialista en abierta oposición con las doctrinas sostenidas por el gran filósofo Carlos Marx, que en algunos de sus folletos, y en más de una ocasión aconsejó las huelgas generales para reconquistar los derechos que con justicia reclamaban los obreros.

Seguimos copiando del articulista: «Sigán ustedes con la ilusión de otra revolución francesa; nosotros seguiremos paso á paso el camino trazado por aquél gran filósofo, é inmortal Carlos Marx.»

Esta es la aberración más grande de las aberraciones; negar el bien que al proletario francés reportó aquella revolución, bendecida por todos los grandes hombres, es negar la luz del sol; negar la marcha del progreso; es negar en fin, el socialismo que se defiende y hasta los ideales que las corrientes modernas imponen á todo ser racional que piensa, discurre, y camina en busca de sacudir el yugo de esa librea del es-

clavo que ostenta el obrero impuesta por el poder teocrático.

El Dr. Rico es un obrero de la inteligencia, se sostiene del producto de su trabajo; dado á su aplicación y á sus desvelos, ha logrado conocer los defectos de esta sociedad corrompida y sus sanos consejos debe tomarlos en cuenta el obrero, mejor que de aquellos que, aconsejando lo que nunca llegará, perciben del estado pingües sueldos.

Esta es nuestra opinión y dispuestos estamos á sostenerla donde se nos rete; pues entendemos que entre el obrero de la inteligencia que defiende desinteresadamente una causa noble, al que vive al amparo de una institución que acrimina él de dientes para fuera, hay una diferencia; diferencia que hay que hacerle notar al obrero para que le caiga la venda que cubre sus ojos y conozca á los hipócritas y á los que defienden de verdad la justicia.

## Un recuerdo al infortunado Villacampa

Mañana hace años, la parca inesperada arrebató la vida en uno de los presidios de Africa, al hombre que no quedó á la zaga de los más valientes y pundonorosos generales de nuestro ejército.

¡Allí, solo, y en la más terrible desesperación, bajó al sepulcro el infortunado Villacampa!

¡Cuánto sufrió en aquellos días su heroica hija!

Con la muerte de Villacampa, la revolución perdió á uno de sus más ardientes defensores; la República, á uno de sus más valiosos soldados, que todo lo sacrificaron por la libertad, y la patria, á uno de sus nobles hijos.

Esta redacción, guardará imperecedero en su corazón, el recuerdo del general Villacampa.

## Desde Murcia

El jueves de la pasada semana, y ante una numerosa concurrencia, celebróse en el Círculo de Unión Republicana una conferencia por el entusiasta propagandista D. Luis Guirao Cañada.

Versó la conferencia sobre el tema: «Relaciones entre el Estado y la sociedad y el individuo y teorías filosóficas que se desprenden», que fué desarrollado brillantemente por el joven orador.

Fué muy aplaudido.

Estas conferencias se repetirán todos los jueves, siendo probable que la próxima, corra á cargo del joven abogado y presidente del citado Círculo D. Mariano Poveda.

—Para solemnizar el 11 de Febrero, están muy adelantados los trabajos de organización para el gran banquete que en dicho día ha de tener